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RRB Clerk Pre 2022 (13th August) Shift-Wise Previous Year Papers 

Mock 05 
 

Directions (1-5): निम्ननिनित व्यवस्था का ध्यािपवूवक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

M 4 E T % J 9 O B @ U 8 © N # W F 1 V 7 * 2 A H 3 Y 5 $ 6 K  

 

Q1. निम्ननिनित में स ेकौि उपरोक्त व्यवस्था के िायें छोर स े17वें के िायें स ेिौवाां है? 

(a) A 
(b) % 
(c) O 
(d) Y 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q2. उपरोक्त व्यवस्था के आधार पर निम्ननिनित श्रांििा में प्रश्नवाचक नचन्ह (?) के स्थाि पर क्या आिा चानहए? 

4T%   9B@   8N#   FV7   ? 
(a) 2 H 3 
(b) 2 H Y 
(c) * A H 
(d) * A 3 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q3. उपरोक्त व्यवस्था में अपिी नस्थनत के आधार पर निम्ननिनित पाांच में स ेचार एक निनित तरीके स ेसमाि हैं और एक 

समहू बिात ेहैं। कौि-सा एक उस समहू स ेसांबांनधत िहीं ह?ै 

(a) J O T 
(b) 3 5 A 
(c) $ K Y 
(d) A 3 * 
(e) 8 © @ 
 

Q4.  उपरोक्त व्यवस्था में ऐस ेदकति ेस्वर हैं, नििमें स ेप्रत्यके के ठीक पहि ेएक सांख्या और ठीक बाि एक व्यांिि है? 

(a) कोई िहीं  

(b) एक 

(c) िो 

(d) तीि 

(e) चार 

 

Q5. उपरोक्त व्यवस्था में ऐसी दकतिी सांख्याएँ हैं, नििमें स ेप्रत्यके के ठीक बाि एक प्रतीक और ठीक पहि ेएक व्यांिि है? 

(a) कोई िहीं  

(b) एक 

(c) िो 

(d) तीि 

(e) तीि से अनधक  
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Directions (6-10):  निम्ननिनित िािकारी का ध्यािपवूवक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

एक फैशि नििाइनिांग कां पिी में आठ व्यनक्तयों के अिग-अिग पि अथावत मािव सांसाधि प्रबांधक, नवपणि प्रमुि, नििाइि 

प्रमुि, ग्रादफक नििाइिर, नििाइिर, ग्राहक सेवा प्रबांधक, कनमिेशि अनधकारी और के्रता सहायक हैं। वररष्ठता का क्रम वही है 

िो ऊपर दिया गया है अथावत मािव सांसाधि प्रबांधक सबसे वररष्ठ पि है और के्रता सहायक सबसे कनिष्ठ पि है। 

W ग्राहक सेवा प्रबांधक िहीं है। P और U के बीच तीि से अनधक व्यनक्तयों के पि हैं। R, V से ठीक वररष्ठ है। P सबसे वररष्ठ 

व्यनक्त िहीं है। P, U से वररष्ठ है। S और T, िो केवि P से ठीक कनिष्ठ है, के बीच केवि िो पि हैं। S और U के बीच एक से 

अनधक पि िहीं है। ि तो V और ि ही Q एक नििाइिर है। V, P से कनिष्ठ िहीं है। 

 

Q6. निम्ननिनित में स ेकौि कां पिी का नवपणि प्रमिु ह?ै 

(a) T 

(b) R 

(c) V 

(d) P 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q7. निम्ननिनित कथिों में स ेकौि-सा सत्य िहीं ह?ै 

I. R सबसे वररष्ठ व्यनक्त है। 

II. S कनमिेशि अनधकारी है। 

III. U, S से ठीक वररष्ठ हैं। 

(a) I और II िोिों 

(b) केवि III 

(c) केवि I 

(d) केवि II 

(e) II और III िोिों 

 

Q8. निम्ननिनित पाांच में स ेचार एक निनित तरीके स ेसमाि हैं और इसनिए एक समहू बिात ेहैं, निम्ननिनित में स ेकौि-सा 

समहू स ेसांबांनधत िहीं है? 

(a) V- नििाइि प्रमुि 

(b) P- ग्रादफक नििाइिर 

(c) W- कनमिेशि अनधकारी 

(d) W- ग्राहक सेवा प्रबांधक 

(e) S- के्रता सहायक 

 

Q9. Q स ेदकति ेव्यनक्त कनिष्ठ हैं? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) चार 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q10. निम्ननिनित में स ेकौि केवि ग्रादफक नििाइिर स ेकनिष्ठ है? 

(a) Q 
(b) U 
(c) R 
(d) V 
(e) W 
 

Directions (11-15): निम्ननिनित िािकारी का ध्यािपवूवक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

आठ व्यनक्त A, B, C, D, E, F, G और H एक आयताकार मेि के चारों ओर इस प्रकार बैठे हैं दक चार व्यनक्त मेि के चारों कोिों 

में से प्रत्येक पर बैठे हैं और अन्य चार  व्यनक्त प्रत्येक भुिा के मध्य में बठेै हैं।  सभी मेि के कें द्र की ओर उन्मुि है। 

B, H के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। B मेि की दकसी भी मध्य भुिा पर िहीं बैठा है । B और G के बीच केवि एक व्यनक्त 

बैठा है। G और A के बीच िो व्यनक्त बैठे हैं। C, A के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। C और F के बीच िो व्यनक्त बैठे हैं। F और 

D के नवपरीत B िहीं बैठा है। 

 

Q11. निम्ननिनित में स ेकौि H के नवपरीत बठैा ह?ै   

(a) E 
(b) C 

(c) A 
(d) F 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q12. निम्ननिनित में स ेकौि A के ठीक बायें बठैा ह?ै  

(a) B 
(b) E 
(c) C 

(d) F 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q13. A और D के मध्य दकति ेव्यनक्त बठेै हैं? 

(a) कोई िहीं  

(b) िो 

(c) तीि 

(d) एक 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q14.  D के सापके्ष में F का स्थाि क्या है? 

(a) िायें से तीसरा 

(b) ठीक िायें  

(c) बायें से िसूरा 

(d) ठीक बायें 

(e) इिमें से कोई िहीं  
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Q15. निम्ननिनित में स ेकौि G के ठीक िायें बठैा ह?ै 

(a) E 

(b) D 
(c) A 

(d) B 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (16-20): य ेप्रश्न निम्ननिनित पाचँ सांख्याओं पर आधाररत हैं। 

 

514 658 245 732 321 

 

Q16. यदि हम सभी सांख्याओं को बाए ँस ेिाएँ अवरोही क्रम में व्यवनस्थत करत ेहैं, तो दकतिी सांख्याओं की नस्थनत अपररवर्तवत 

रहती है? 

(a) एक 

(b) कोई िही 

(c) तीि 

(d) िो 

(e) तीि से अनधक 

 

Q17. यदि हम प्रत्यके सांख्या के पहि ेऔर तीसरे अांक को आपस में बिि िें, तो दकतिी सांख्याएँ सम हो िायेंगी? 

(a) िो 

(b) कोई िही 

(c) तीि 

(d) एक 

(e) तीि से अनधक 

 

Q18. यदि हम प्रत्यके सांख्या के पहिे और िसूरे अांक को आपस में बिि िें, तो निम्ननिनित में स ेकौि-सी सांख्या तीसरी सबस े

बडी सांख्या बि िाएगी? 

(a) 514 

(b) 732 

(c) 321 
(d) 245 

(e) 658 

 

Q19. बाएां स ेतीसरी सांख्या के िसूरे अांक, िाएां स ेिसूरी सांख्या के पहि ेअांक और बाएां स ेपहिी सांख्या के तीसरे अांक का योग 

क्या है? 

(a) 18 

(b) 22 

(c) 17 

(d) 13 

(e) इिमें से कोई िहीं  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q20. बाईं ओर स ेक्रमशः िसूरी और पाांचवीं सांख्या के बीच दकतिा अांतर ह?ै 

(a) 337 

(b) 227 

(c) 117 

(d) 327 

(e)  इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (21-23): निम्ननिनित िािकारी का ध्यािपवूवक अध्ययि कीनिए और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

एक पररवार में पररवार के िौ सिस्य हैं। J, K की पुत्री है। C, िो F से नववानहत है, E उसका नपता है। N, K का नपता है। G, E 

से नववानहत है। G, K की बहि है। L, J की माँ है। D, G का इकिौता पुत्र है।  

 

Q21. निम्ननिनित में स ेकौि D का ब्रिर-इि-िॉ ह?ै 

(a) K 

(b) L 

(c) F 

(d) J 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q22. C, J स ेदकस प्रकार सांबांनधत है? 

(a) माता 

(b) नपता 

(c) भाई 

(d) कनिि 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q23. निम्ननिनित में स ेकौि D का चाचा है? 

(a) F 

(b) N 

(c) K 

(d) E 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q24. सांख्या ‘2349759648745’ में ऐस ेदकति ेअांक हैं िो बाएां स ेिाएां अवरोही क्रम में व्यवनस्थत करि ेपर समाि नस्थनत 

में रहेंग?े 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) कोई िही 

(e) तीि से अनधक 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (25-29): निम्ननिनित िािकारी का ध्यािपवूवक अध्ययि कीनिए और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

आठ व्यनक्त एक रैनिक पांनक्त में इस प्रकार बठेै हैं दक कुछ उत्तर की ओर उन्मुि है िबदक कुछ िनक्षण की ओर उन्मिु है। N 

पांनक्त के बायें छोर से चौथे स्थाि पर बैठा है। R, N के बायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है और वे नवपरीत दिशाओं की ओर उन्मुि 

हैं। B, R के ठीक िायें बैठा है। A, B के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। L, A के बायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। E, L के ठीक िायें 

बैठा है। T, E के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। D, T के ठीक बायें बैठा है और वे नवपरीत दिशाओं की ओर उन्मुि है। 

 

Q25. निम्ननिनित में स ेकौि N के िायें स ेिसूरे स्थाि पर बठैा ह?ै 

(a) L 

(b) T 

(c) D 

(d) E 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q26.  B और E के मध्य दकति ेव्यनक्त बठेै हैं? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) चार 

(d) तीि 

(e) कोई िहीं   

 

Q27. R और L के बीच बठेै वाि ेव्यनक्तयों की सांख्या, _____ और ________ के बीच बठेै व्यनक्तयों की सांख्या के समाि ह।ै 

(a) T, E 

(b) N, D 

(c) R, N 

(d) E, N 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q28. निम्ननिनित में स ेकौि A के बायें स ेचौथ ेस्थाि पर बठैा ह?ै 

(a) D 

(b) E 

(c) B 

(d) T 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q29. निम्ननिनित में स ेकौि-सा कथि T के बारे में सत्य है? 

(a) T और N के बीच िो व्यनक्त बैठे हैं 

(b) T और N समाि दिशाओं की ओर उन्मुि हैं 

(c) T, D के ठीक िायें बैठा है 

(d) T और R के बीच तीि से अनधक व्यनक्त बैठे हैं 

(e) (b) और (d) िोिों 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (30-33): िीच ेदिए गए प्रत्यके प्रश्न में तीि कथि दिए गए हैं निसके बाि िो निष्कर्व I और II दिए गए हैं। 

आपको दिए गए कथिों को सत्य माििा ह,ै भि ेही व ेसामान्य रूप स ेज्ञात तथ्यों स ेनभन्न प्रतीत होत ेहों और दफर तय कीनिए 

दक दिए गए निष्कर्ों में स ेकौि-सा निष्कर्व सामान्य रूप स ेज्ञात तथ्यों की अवहिेिा करत ेहुए दिए गए कथिों का तार्कव क 

रूप स ेअिसुरण करता ह।ै 

 

Q30. कथि:  

सभी मॉििाव फाइिर हैं। 

सभी फाइिर कोनवशील्ि हैं।  

कुछ स्पुतनिकV फाइिर हैं। 

निष्कर्व:  

I. कुछ कोनवशील्ि स्पुतनिकV हैं। 

II. कुछ स्पुतनिकV कोनवशील्ि िहीं हैं। 

(a) यदि केवि निष्कर्व I अिुसरण करता है 

(b) यदि केवि निष्कर्व II अिुसरण करता है 

(c)  यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है 

(e)  यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 

 

Q31. कथि:  

केवि कुछ गारबेि िस्टनबि हैं।  

केवि बैग क्िीि है।  

कोई बैग गारबेि िहीं है। 

निष्कर्व:  

I. सभी क्िीि िस्टनबि हो सकते हैं।  

II.  कम से कम कुछ िस्टनबि बैग हैं। 

(a) यदि केवि निष्कर्व I अिुसरण करता है 

(b) यदि केवि निष्कर्व II अिुसरण करता है 

(c)  यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है 

(e)  यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 

 

Q32. कथि:  

कुछ बुक पेि हैं। 

केवि कुछ पेि ग्िू हैं। 

सभी ग्िू इरेज़र हैं। 

निष्कर्व:  

I. कुछ ग्िू पेि िहीं हैं। 

II. कुछ पेि के इरेज़र होिे की सम्भाविा है 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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(a) यदि केवि निष्कर्व I अिुसरण करता है 

(b) यदि केवि निष्कर्व II अिुसरण करता है 

(c)  यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है 

(e)  यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 

 

Q33. कथि:  

सभी मॉििाव फाइिर हैं। 

सभी फाइिर कोनवशील्ि हैं।  

केवि कुछ स्पुतनिकV फाइिर हैं। 

निष्कर्व:  

I. कुछ मॉििव स्पुतनिकV हैं।  

II. कुछ स्पुतनिकV कभी फाइिर िहीं हो सकते हैं।  

(a) यदि केवि निष्कर्व I अिुसरण करता है 

(b) यदि केवि निष्कर्व II अिुसरण करता है 

(c)  यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है 

(e)  यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 

 

Q34. एक कक्षा में 45 नवद्याथी हैं। D कक्षा में शीर्व स ेपाांचवें स्थाि पर ह।ै L कक्षा में सबस ेिीच ेस ेआठवें स्थाि पर ह।ै ज्ञात 

कीनिए दक उिके बीच दकति ेनवद्याथी हैं? 

(a) 31  

(b) 32 

(c) 28  

(d)  निधावररत िहीं दकया िा सकता 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q35. शब्ि 'EXECUTIVE' में, अक्षरों के ऐस ेदकति ेयगु्म हैं नििके बीच अक्षरों की सांख्या (आग ेऔर पीछे िोिों दिशाओं में) 

वणवमािा में इिके मध्य अक्षरों की सांख्या के समाि है? 

(a) चार 

(b) िो 

(c) एक 

(d) तीि 

(e) चार से अनधक 

 

Directions (36-40): निम्ननिनित िािकारी का ध्यािपवूवक अध्ययि कीनिए और प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

आठ व्यनक्त एक आठ मांनििा इमारत में रहते हैं निसमें सबसे निचिी मांनिि की सांख्या 1 है और सबसे ऊपरी मांनिि की सांख्या 8 

है। 
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A सम सांख्या वािी मांनिि पर रहता है िेदकि मांनिि सांख्या चार से ऊपर है। A और E के बीच तीि व्यनक्त रहते हैं। E और H के 

बीच केवि एक व्यनक्त रहता है। H और B के बीच िो व्यनक्त रहते हैं। B और G के बीच तीि व्यनक्त रहते हैं। C और G के बीच केवि 

एक व्यनक्त रहता है, िो C की मांनिि के ऊपर रहता है। C और D के बीच िो से अनधक व्यनक्त िहीं रहते हैं। F, D की मांनिि के 

ऊपर रहता है। 

 

Q36. निम्ननिनित पाांच में से चार एक निनित तरीके से समाि हैं इसनिए एक समहू बिाते हैं, निम्ननिनित में से कौि उस समहू 

से सांबांनधत िहीं ह?ै 

(a) A 

(b) G 

(c) B 

(d) C 

(e) F 

 

Q37. D के सम्बन्ध में निम्ननिनित में से कौि-सा कथि सत्य है? 

(a) D एक नवर्म सांख्या वािी मांनिि पर रहता है 

(b) D और H के बीच िो से अनधक व्यनक्त रहते हैं 

(c) D, E की मांनिि के ठीक ऊपर रहता है 

(d) D चौथी मांनिि पर रहता है 

(e) कोई भी सत्य िहीं है 

 

Q38. निम्ननिनित में से कौि H की मांनिि के ठीक ऊपर रहता ह?ै 

(a) F 

(b) D 

(c) C 

(d) E 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q39. F और H के मध्य दकतिे व्यनक्त रहते हैं? 

(a) एक  

(b) िो  

(c) तीि  

(d) तीि से अनधक  

(e) कोई िहीं  

 

Q40. A और B के बीच रहिे वाि ेव्यनक्तयों की सांख्या,  __ और __ के बीच रहिे वािे व्यनक्तयों की सांख्या के समाि ह।ै 

(a) E, H 

(b) D, F 

(c) B, C 

(d) H, D 

(e) G, E 
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Directions (41-45): नीचे दी गई तालिका पाांच अिग-अिग दुकानदार ां द्वारा बेचे गए माउस की कुि सांख्या 

दर्ााती है। आांकडों का ध्यानपूर्ाक अध्ययन कीनिए और लनम्नलिखित प्रश् ां के उत्तर िीनिए।  

 
 

Q41. D द्वारा बेचे गए नबिा तार वाले माउस की कुि सांख्या, C द्वारा बेचे गए तार वाि ेमाउस की कुि सांख्या का 

लकतना प्रलतर्त है?  

(a) 0% 

(b) 50% 

(c) 66.67% 

(d) 100% 

(e) 25% 

 

Q42. A और B द्वारा बेचे गए  तार वाि ेमाउस की औसत सांख्या और D द्वारा बेचे गए माउस की कुि सांख्या के बीच 

लकतना अांतर है?  

(a) 25 

(b) 15 

(c) 35 

(d) 20 

(e) 30 

 

Q43. दुकानदार B द्वारा बेचे गए नबिा तार वािे माउस और दुकानदार E द्वारा बेचे गए  तार वाि ेमाउस के बीच का 

अनुपात लकतना है?  

(a) 3: 4 

(b) 4: 3 

(c) 5: 4 

(d) 6: 7 

(e) 4: 7 

 

Q44. B और E द्वारा लमिाकर बेचे गए माउस की कुि सांख्या, C द्वारा बेचे गए माउस की कुि सांख्या से लकतने 

प्रलतर्त अलिक या कम है?  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

11  

 

(a) 60% 

(b) 30% 

(c) 75% 

(d) 25% 

(e) 20% 

 

Q45. एक दुकानदार – X ने  तार वाले माउस और नबिा तार वािे माउस क  23:29 के अनुपात में बेचा और उसके 

द्वारा बेचे गए कुि माउस, दुकानदार B द्वारा बेचे गए कुि माउस से 20% अलिक है। उसके द्वारा बेचे गए तार वाि े

माउस और नबिा तार वाि ेमाउस के बीच अांतर ज्ञात कीलिए।  

(a) 120 

(b) 90 

(c) 125 

(d) 160 

(e) 145 

 

Q46. एक कां टेनर में 160 िीटर का लमश्रण है लिसमें पानी और दूि का अनुपात 3:7 है। यलद 10 िीटर लमश्रण 

लनकाि लिया िाता है और कां टेनर में 20 िीटर पानी लमिा लदया िाता है, त  कां टेनर में पानी का दूि से अांलतम 

अनुपात ज्ञात कीनिए।  

(a) 12: 19 

(b) 13: 21 

(c) 9: 17 

(d) 14: 17 

(e) 3: 8 

 

Q47. राहुि और आयुष एक काया क  अकेिे क्रमर्: 12 लदन और 20 लदन में पूरा कर सकते हैं, िबलक दीपक उसी 

काया क  पूरा करने में राहुि और आयुष द्वारा एकसाथ लिए गए समय से 2.5 लदन अलिक िेता है। दीपक द्वारा 

अकेिे काया क  पूरा करने में लिया गया समय ज्ञात कीनिए। 

(a) 12 दिन 

(b) 10 दिन  

(c) 9 दिन 

(d) 7.5 दिन 

(e) 12.5 दिन 

 

Q48. उस रृ्त्त की लिज्या क्या होगी लिसका के्षिफि 124.74 सेमी² है? 

(a) 4.9 सेमी 

(b) 6.3 सेमी 

(c) 0.63 सेमी  

(d) 0.49 सेमी 

(e) 7.2 सेमी 
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Q49. एक चुनार् में द  उम्मीदर्ार थे और कुि मतदाताओां में से 15% ने अपना र् ट नही ां डािा। यलद डािे गए कुि 

मत ां में से 20% क  अमान्य घ लषत कर लदया िाता है और िीतने र्ािे उम्मीदर्ार क  कुि मत ां का 50% प्राप्त 

ह ता है तथा र्ह 3200 मत ां से िीत िाता है, त  मतदाताओां की कुि सांख्या ज्ञात कीनिए।  

(a) 10000 
(b) 12000 
(c) 15000 
(d) 80000 
(e) 16000 
 

Q50. एक दुकानदार र्सु्त A और र्सु्त B में स ेप्रते्यक क  1050 रुपय ेमें बचेता ह।ै र्सु्त A पर उसे 6.25% की हालन 

हुई, िबलक र्सु्त B पर उसे 16⅔% का िाभ हुआ। र्सु्त A और B के क्रय मूल्य का य ग (रुपये में) ज्ञात कीलिए।  

(a) 1960 
(b) 1920 
(c) 2020 
(d) 2140 
(e) 1980 
 

Q51. पााँच र्षा पहिे, पांकि और प्रदीप की आयु का अनुपात 4:7 था। यलद द  र्षा बाद पांकि और प्रदीप की आयु 

का अनुपात क्रमर्: 5:8 ह  िाता है, त  प्रदीप की र्तामान आयु ज्ञात कीनिए। 

(a) 35 वर्व 

(b) 28 वर्व 

(c) 56 वर्व 

(d) 49 वर्व  

(e) 54 वर्व 

 

Q52. हषा और र्ीर ने क्रमर्ः  2500 रुपये और 4000 रुपये के लनरे्र् के साथ एक व्यर्साय रु्रू लकया। यलद हषा 

और र्ीर के लनरे्र् की समयार्लि का अनुपात क्रमर्ः  7:5 है और हषा के िाभ का लहस्सा 350 रुपय ेहै, त  र्ीर के 

िाभ का लहस्सा ज्ञात कीनिए। 

(a) 400 रुपये  

(b) 540 रुपये 

(c) 490 रुपये 

(d) 280 रुपये  

(e) 420 रुपये 

 

Q53. िगदीर् ने य िना A में सािारण ब्याि पर 12.5% वार्र्वक दर से चार र्षों के लिए X रुपये क  लनरे्र् लकया 

और उसने समान रालर् क  य िना B में सािारण ब्याि पर 16% वार्र्वक दर से तीन र्षों के लिए लनरे्र् लकया। 

यलद द न ां य िनाओां से अलिात ब्याि के बीच का अांतर 122 रुपय ेहै, त  X का मान ज्ञात कीनिए।    

(a) 5200 
(b) 4800 
(c) 5300 
(d) 6100 
(e) 6300 
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Q54. एक परीक्षा में, एक कक्षा की 15 िड़लकय ां द्वारा प्राप्त लकए गए औसत अांक 54 हैं और उसी कक्षा के 25 

िड़क ां द्वारा प्राप्त लकए गए औसत अांक 42 हैं। कक्षा द्वारा प्राप्त लकए गए औसत अांक ज्ञात कीनिए।  

(a) 46.5 

(b) 48.5 

(c) 41.5 

(d) 44.5 

(e) 47.5 

 

Q55. मन ि पे्लटफॉमा से 12 लकमी/घांटा की चाि से कायाािय िाता है और 10 लकमी/घांटा की चाि से र्ापस आता 

है। यदि र्ह कुि लमिाकर 5 ½ घांटे िेता है, त  कायाािय और पे्लटफॉमव के बीच की दूरी ज्ञात कीनिए।  

(a) 75 दिमी 

(b) 60 दिमी  

(c) 30 दिमी 

(d) 15 दिमी 

(e) 45 दिमी 

 

Directions (56-60): लनम्नलिखित सांख्या शृ्रांििा में प्रश् नचन्ह (?) के स्थान पर क्या आएगा?  

 

Q56. 41, 30, 52, 19, 63, ? 

(a) 11 

(b) 9 

(c) 10 

(d) 12 

(e) 8 

 

Q57. 16, 47, 80, 115, 152,  ? 

(a) 197 

(b) 193 

(c) 191 

(d) 195 

(e) 189 

 

Q58. ?, 10, 20, 60, 240, 1200  

(a) 5 

(b) 10 

(c) 2 

(d) 20 

(e) 4 
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Q59. 8, 21, 47, 86, 138, 203, ? 

(a) 287 

(b) 281 

(c) 372 

(d) 278 

(e) 268 

 

Q60. 11, 12, 16, 43, 59, ? 

(a) 190 

(b) 188 

(c) 186 

(d) 184 

(e) 182 

 

Directions (61-65): नीचे लदया गया दंड आलेख पाांच अिग-अिग लदन ां में द  बेकररय ां A और B द्वारा बेचे गए 

केक की कुि सांख्या दर्ााता है। दांड आिेि क  ध्यानपूर्ाक पल़िए और लनम्नलिखित प्रश् ां के उत्तर दीलिए।  

 

 
 

Q61. स मर्ार और मांगिर्ार क  लमिाकर A द्वारा बेचे गए केक की कुि सांख्या, वीरवार क  द न ां बेकररय ां द्वारा 

बेचे गए केक की कुि सांख्या से लकतने प्रलतर्त अलिक या कम है? 

(a) 10% 

(b) 25% 

(c) 20% 

(d) 12.5% 

(e) 16% 
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Q62. लदए गए पाांच लदन ां में B द्वारा बेचे गए केक की औसत सांख्या ज्ञात कीनिए। 

(a) 25 

(b) 35 

(c) 24 

(d) 28 

(e) 20 

 

Q63. यलद र्लनर्ार क , A ने रु्क्रर्ार की तुिना में 𝟐𝟖
𝟒

𝟕
%  अलिक केक बेचे और B ने बुिर्ार की तुिना में 15% 

अलिक केक बेचे हों, त  र्लनर्ार क  A और B द्वारा नमिाकर बेचे गए केक की कुि सांख्या ज्ञात कीनिए।  

(a) 84 

(b) 91 

(c) 96 

(d) 103 

(e) 89 

 

Q64. मांगिर्ार, बुिर्ार और गुरुर्ार क  लमिाकर A द्वारा बेचे गए केक की कुि सांख्या का B द्वारा बुिर्ार, गुरुर्ार 

और रु्क्रर्ार क  लमिाकर बेचे गए केक की कुि सांख्या से अनुपात ज्ञात कीनिए।  

(a) 15 : 17 

(b) 15 : 19 

(c) 17 : 16 

(d) 12 : 17 

(e) 13 : 15 

 

Q65. इन पाांच लदन ां में B द्वारा बेचे गए केक की कुि सांख्या, A द्वारा बेचे गए केक की कुि सांख्या से लकतनी अलिक 

या कम है? 

(a) 20 

(b) 10 

(c) 15 

(d) 25 

(e) 5 

 

Directions (66-80): लनम्नलिखित प्रश् ां में प्रश्नचन्ह (?) के स्थान पर क्या आना चालहए?  

 

Q66.  

(a)244 

(b) 198 

(c) 236 

(d) 212 

(e) 252 
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Q67.   

(a) 8 
(b) 38 
(c) 26 
(d) 12 
(e) 44 
 

Q68.  
(a) 16 
(b) 30 
(c) 8 
(d) 26 
(e) 10 
 

Q69.   
(a) 280 
(b) 248 
(c) 275 
(d) 242 
(e) 260 
 

Q70.   

(a) 95 
(b) 115 
(c) 130 
(d) 102 
(e) 135 
 

Q71.  
(a) 36 
(b) 60 
(c) 80 
(d) 40 
(e) 20 
 

Q72.  
(a) 60 
(b) 64 
(c) 84 
(d) 72 
(e) 80 
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Q73.  

(a) 265 

(b) 267 

(c) 261 

(d) 263 

(e) 259 

 

Q74.  

(a) 11 

(b) 6 

(c) 7 

(d) 8 

(e) 9 

 

Q75.  

(a) 128 

(b) 168 

(c) 140 

(d) 144 

(e) 160 

 

Q76.  

(a) 250 

(b) 300 

(c) 500 

(d) 400 

(e) 600 

 

Q77.  

(a) 12 

(b) 8 

(c) 18 

(d) 6 

(e) 24 

 

Q78.  

(a) 360 

(b) 240 

(c) 320 

(d) 300 

(e) 400 
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Q79.  

(a) 640 

(b) 720 

(c) 500 

(d) 600 

(e) 400 

 

Q80.  

(a) 512 

(b) 64 

(c) 216 

(d) 1000 

(e) 1728 
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Solutions 
 

S1. Ans.(a) 

Sol. िायें से 17वें िे िायें से 9वााँ = िायें से 8वााँ = A  

 

S2. Ans.(a) 

Sol. 2H3 

 

S3. Ans.(e) 

Sol.  8 © @ 

 

S4. Ans.(d) 

Sol. 4ET, 2AH, 9OB 

 

S5. Ans.(c) 

Sol. V7*, Y5$ 

 

S6. Ans.(c) 

Sol. अांलतम व्यर्स्था:  

 
व्याख्या: 

सांकेत: P और U िे बीच तीन से अदिि व्यक्तिय ों िे पि हैं। P सबसे वररष्ठ व्यक्ति नही ों है। P, U से वररष्ठ है। S और T, ज  P 

से ठीि िदनष्ठ है, िे मध्य िेवल ि  पि हैं। 

अनुमान: यहाों हमारे पास तीन सोंभादवत नस्थनतयाां-नस्थनत 1, नस्थनत 2 और नस्थनत 3 हैं।  
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सांकेत: R, V से ठीि वररष्ठ है और यह दिया गया है दि V एि दिजाइनर नही ों है। S और U िे बीच एि से अदिि पि नही ों 

हैं। V, P से िदनष्ठ नही ों है। W एि ग्राहि सेवा प्रबोंिि नही ों है और Q एि दिजाइनर नही ों है। 

अनुमान: W िे दलए िेवल एि स्थान बचा है। क्तस्थदत 1 और क्तस्थदत 2 यहााँ समाप्त ह  जाती हैं। अोंदतम व्यवस्था है: 

  
 

S7. Ans.(b) 

Sol. अांलतम व्यर्स्था:  

 
व्याख्या: 

सांकेत: P और U िे बीच तीन से अदिि व्यक्तिय ों िे पि हैं। P सबसे वररष्ठ व्यक्ति नही ों है। P, U से वररष्ठ है। S और T, ज  P 

से ठीि िदनष्ठ है, िे मध्य िेवल ि  पि हैं। 

अनुमान: यहाों हमारे पास तीन सोंभादवत नस्थनतयाां-नस्थनत 1, नस्थनत 2 और नस्थनत 3 हैं।  

 
सांकेत: R, V से ठीि वररष्ठ है और यह दिया गया है दि V एि दिजाइनर नही ों है। S और U िे बीच एि से अदिि पि नही ों 

हैं। V, P से िदनष्ठ नही ों है। W एि ग्राहि सेवा प्रबोंिि नही ों है और Q एि दिजाइनर नही ों है। 
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अनुमान: W िे दलए िेवल एि स्थान बचा है। क्तस्थदत 1 और क्तस्थदत 2 यहााँ समाप्त ह  जाती हैं। अोंदतम व्यवस्था है: 

  
 

S8. Ans.(c) 

Sol. अांलतम व्यर्स्था:  

 
व्याख्या: 

सांकेत: P और U िे बीच तीन से अदिि व्यक्तिय ों िे पि हैं। P सबसे वररष्ठ व्यक्ति नही ों है। P, U से वररष्ठ है। S और T, ज  P 

से ठीि िदनष्ठ है, िे मध्य िेवल ि  पि हैं। 

अनुमान: यहाों हमारे पास तीन सोंभादवत नस्थनतयाां-नस्थनत 1, नस्थनत 2 और नस्थनत 3 हैं।  

 
सांकेत: R, V से ठीि वररष्ठ है और यह दिया गया है दि V एि दिजाइनर नही ों है। S और U िे बीच एि से अदिि पि नही ों 

हैं। V, P से िदनष्ठ नही ों है। W एि ग्राहि सेवा प्रबोंिि नही ों है और Q एि दिजाइनर नही ों है। 

अनुमान: W िे दलए िेवल एि स्थान बचा है। क्तस्थदत 1 और क्तस्थदत 2 यहााँ समाप्त ह  जाती हैं। अोंदतम व्यवस्था है: 
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S9. Ans.(b) 

Sol. अांलतम व्यर्स्था:  

 
व्याख्या: 

सांकेत: P और U िे बीच तीन से अदिि व्यक्तिय ों िे पि हैं। P सबसे वररष्ठ व्यक्ति नही ों है। P, U से वररष्ठ है। S और T, ज  P 

से ठीि िदनष्ठ है, िे मध्य िेवल ि  पि हैं। 

अनुमान: यहाों हमारे पास तीन सोंभादवत नस्थनतयाां-नस्थनत 1, नस्थनत 2 और नस्थनत 3 हैं।  

 

सांकेत: R, V से ठीि वररष्ठ है और यह दिया गया है दि V एि दिजाइनर नही ों है। S और U िे बीच एि से अदिि पि नही ों 

हैं। V, P से िदनष्ठ नही ों है। W एि ग्राहि सेवा प्रबोंिि नही ों है और Q एि दिजाइनर नही ों है। 

अनुमान: W िे दलए िेवल एि स्थान बचा है। क्तस्थदत 1 और क्तस्थदत 2 यहााँ समाप्त ह  जाती हैं। अोंदतम व्यवस्था है: 
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S10. Ans.(e) 

Sol. अांलतम व्यर्स्था:  

 
व्याख्या: 

सांकेत: P और U िे बीच तीन से अदिि व्यक्तिय ों िे पि हैं। P सबसे वररष्ठ व्यक्ति नही ों है। P, U से वररष्ठ है। S और T, ज  P 

से ठीि िदनष्ठ है, िे मध्य िेवल ि  पि हैं। 

अनुमान: यहाों हमारे पास तीन सोंभादवत नस्थनतयाां-नस्थनत 1, नस्थनत 2 और नस्थनत 3 हैं।  

 
सांकेत: R, V से ठीि वररष्ठ है और यह दिया गया है दि V एि दिजाइनर नही ों है। S और U िे बीच एि से अदिि पि नही ों 

हैं। V, P से िदनष्ठ नही ों है। W एि ग्राहि सेवा प्रबोंिि नही ों है और Q एि दिजाइनर नही ों है। 

अनुमान: W िे दलए िेवल एि स्थान बचा है। क्तस्थदत 1 और क्तस्थदत 2 यहााँ समाप्त ह  जाती हैं। अोंदतम व्यवस्था है: 
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S11. Ans.(b) 

Sol. अांलतम व्यर्स्था:  

 
व्याख्या: 

सांकेत: B, H िे िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। B मेज िी दिसी भी भुजा के मध्य में नही ों बैठा है। B और G िे मध्य एि 

व्यक्ति बैठा है। G और A िे मध्य ि  व्यक्ति बैठे हैं। 

अनुमान: ि  सोंभावनाएों  हैं- 

 
सांकेत: C, A िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। C और F िे मध्य ि  व्यक्ति बैठे हैं। F और D िे दवपरीत B नही ों बैठा है। 

अनुमान: उपर ि नस्थनतयों से नस्थनत-1 समाप्त ह  जाएगी। अोंदतम व्यवस्था: 
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S12. Ans.(d) 

Sol. अांलतम व्यर्स्था:  

 
व्याख्या: 

सांकेत: B, H िे िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। B मेज िी दिसी भी भुजा के मध्य में नही ों बैठा है। B और G िे मध्य एि 

व्यक्ति बैठा है। G और A िे मध्य ि  व्यक्ति बैठे हैं। 

अनुमान: ि  सोंभावनाएों  हैं- 

 
सांकेत: C, A िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। C और F िे मध्य ि  व्यक्ति बैठे हैं। F और D िे दवपरीत B नही ों बैठा है। 

अनुमान: उपर ि नस्थनतयों से नस्थनत-1 समाप्त ह  जाएगी। अोंदतम व्यवस्था: 

 
 

S13. Ans.(c) 

Sol. अांलतम व्यर्स्था:  
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व्याख्या: 

सांकेत: B, H िे िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। B मेज िी दिसी भी भुजा के मध्य में नही ों बैठा है। B और G िे मध्य एि 

व्यक्ति बैठा है। G और A िे मध्य ि  व्यक्ति बैठे हैं। 

अनुमान: ि  सोंभावनाएों  हैं- 

 
सांकेत: C, A िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। C और F िे मध्य ि  व्यक्ति बैठे हैं। F और D िे दवपरीत B नही ों बैठा है। 

अनुमान: उपर ि नस्थनतयों से नस्थनत-1 समाप्त ह  जाएगी। अोंदतम व्यवस्था: 

 
 

S14. Ans.(a) 

Sol. अांलतम व्यर्स्था:  

 
व्याख्या: 

सांकेत: B, H िे िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। B मेज िी दिसी भी भुजा के मध्य में नही ों बैठा है। B और G िे मध्य एि 

व्यक्ति बैठा है। G और A िे मध्य ि  व्यक्ति बैठे हैं। 

अनुमान: ि  सोंभावनाएों  हैं- 
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सांकेत: C, A िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। C और F िे मध्य ि  व्यक्ति बैठे हैं। F और D िे दवपरीत B नही ों बैठा है। 

अनुमान: उपर ि नस्थनतयों से नस्थनत-1 समाप्त ह  जाएगी। अोंदतम व्यवस्था: 

 
 

S15. Ans.(b) 

Sol. अांलतम व्यर्स्था:  

 
व्याख्या: 

सांकेत: B, H िे िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। B मेज िी दिसी भी भुजा के मध्य में नही ों बैठा है। B और G िे मध्य एि 

व्यक्ति बैठा है। G और A िे मध्य ि  व्यक्ति बैठे हैं। 

अनुमान: ि  सोंभावनाएों  हैं- 

 
सांकेत: C, A िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। C और F िे मध्य ि  व्यक्ति बैठे हैं। F और D िे दवपरीत B नही ों बैठा है। 

अनुमान: उपर ि नस्थनतयों से नस्थनत-1 समाप्त ह  जाएगी। अोंदतम व्यवस्था: 
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S16. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S17. Ans.(a) 

Sol. 

  

 

S18. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S19. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S20. Ans.(a) 

Sol. बाएों  से क्रमशः  िूसरा और पाोंचवाों = 658-321 = 337  

 

S21. Ans.(c) 

Sol.   
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S22. Ans.(d) 

Sol.   

 
 

S23. Ans.(c) 

Sol.   

 
 

S24. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S25. Ans.(d) 

Sol. अोंदतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

सांकेत: N पोंक्ति िे बाएों  छ र से चौथे स्थान पर बैठा है। R, N िे बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है और वे दवपरीत दिशाओों िी 

ओर उनु्मख हैं। B, R िे ठीि िायें बैठा है। A, B िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। 

अनुमान: उपर ि क्तस्थदतय ों से ि  सोंभावनाएाँ  हैं।  
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सांकेत: L, A िे बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। E, L िे ठीि िायें बैठा है। T, E िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। D, T िे 

ठीि बायें बैठा है और वे दवपरीत दिशाओों िी ओर उनु्मख हैं। 

अनुमान: इन नस्थनतयों से नस्थनत-2 समाप्त हो िाएगी। अोंदतम व्यवस्था है: 

 
 

S26. Ans.(c) 

Sol. अोंदतम व्यवस्था: 

 
व्याख्या: 

सांकेत: N पोंक्ति िे बाएों  छ र से चौथे स्थान पर बैठा है। R, N िे बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है और वे दवपरीत दिशाओों िी 

ओर उनु्मख हैं। B, R िे ठीि िायें बैठा है। A, B िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। 

अनुमान: उपर ि क्तस्थदतय ों से ि  सोंभावनाएाँ  हैं।  

 
सांकेत: L, A िे बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। E, L िे ठीि िायें बैठा है। T, E िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। D, T िे 

ठीि बायें बैठा है और वे दवपरीत दिशाओों िी ओर उनु्मख हैं। 

अनुमान: इन नस्थनतयों से नस्थनत-2 समाप्त हो िाएगी। अोंदतम व्यवस्था है: 

 
 

S27. Ans.(b) 

Sol. अोंदतम व्यवस्था: 
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व्याख्या: 

सांकेत: N पोंक्ति िे बाएों  छ र से चौथे स्थान पर बैठा है। R, N िे बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है और वे दवपरीत दिशाओों िी 

ओर उनु्मख हैं। B, R िे ठीि िायें बैठा है। A, B िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। 

अनुमान: उपर ि क्तस्थदतय ों से ि  सोंभावनाएाँ  हैं।  

 

सांकेत: L, A िे बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। E, L िे ठीि िायें बैठा है। T, E िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। D, T िे 

ठीि बायें बैठा है और वे दवपरीत दिशाओों िी ओर उनु्मख हैं। 

अनुमान: इन नस्थनतयों से नस्थनत-2 समाप्त हो िाएगी। अोंदतम व्यवस्था है: 

 
 

S28. Ans.(a) 

Sol. अोंदतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

सांकेत: N पोंक्ति िे बाएों  छ र से चौथे स्थान पर बैठा है। R, N िे बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है और वे दवपरीत दिशाओों िी 

ओर उनु्मख हैं। B, R िे ठीि िायें बैठा है। A, B िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। 

अनुमान: उपर ि क्तस्थदतय ों से ि  सोंभावनाएाँ  हैं।  

 

सांकेत: L, A िे बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। E, L िे ठीि िायें बैठा है। T, E िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। D, T िे 

ठीि बायें बैठा है और वे दवपरीत दिशाओों िी ओर उनु्मख हैं। 

अनुमान: इन नस्थनतयों से नस्थनत-2 समाप्त हो िाएगी। अोंदतम व्यवस्था है: 
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S29. Ans.(e) 

Sol. अोंदतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

सांकेत: N पोंक्ति िे बाएों  छ र से चौथे स्थान पर बैठा है। R, N िे बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है और वे दवपरीत दिशाओों िी 

ओर उनु्मख हैं। B, R िे ठीि िायें बैठा है। A, B िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। 

अनुमान: उपर ि क्तस्थदतय ों से ि  सोंभावनाएाँ  हैं।  

 

सांकेत: L, A िे बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। E, L िे ठीि िायें बैठा है। T, E िे िायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। D, T िे 

ठीि बायें बैठा है और वे दवपरीत दिशाओों िी ओर उनु्मख हैं। 

अनुमान: इन नस्थनतयों से नस्थनत-2 समाप्त हो िाएगी। अोंदतम व्यवस्था है: 

 
 

S30. Ans.(a) 

Sol. 
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S31. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S32. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S33. Ans.(b) 

Sol. 
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S34. Ans.(b) 

Sol.  

 

S35. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S36. Ans.(a) 

Sol. अोंदतम व्यवस्था:  

 

व्याख्या: 

सांकेत: A एि सम सोंख्या वाली मोंदजल पर रहता है लेदिन मोंदजल सांख्या चार के ऊपर रहता है। A और E िे बीच तीन व्यक्ति 

रहते हैं। E और H िे बीच िेवल एि व्यक्ति रहता है। 

अनुमान: ि  सोंभावनाएों  हैं। 

 

सांकेत: H और B िे बीच ि  व्यक्ति रहते हैं। B और G िे बीच तीन व्यक्ति रहते हैं। C और G, ज  C िी मोंदजल िे नीचे रहता 

है, िे बीच एि व्यक्ति रहता है। C और D िे मध्य ि  से अदिि व्यक्ति नही ों रहते हैं। F, D िी मोंदजल िे ऊपर रहता है। 

अनुमान: उपर ि नस्थनतयों से नस्थनत-1 समाप्त ह  जाएगी। अोंदतम व्यवस्था है: 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

35  

 

 
 

S37. Ans.(b) 

Sol. अोंदतम व्यवस्था:  

 

व्याख्या: 

सांकेत: A एि सम सोंख्या वाली मोंदजल पर रहता है लेदिन मोंदजल सांख्या चार के ऊपर रहता है। A और E िे बीच तीन व्यक्ति 

रहते हैं। E और H िे बीच िेवल एि व्यक्ति रहता है। 

अनुमान: ि  सोंभावनाएों  हैं। 

 

सांकेत: H और B िे बीच ि  व्यक्ति रहते हैं। B और G िे बीच तीन व्यक्ति रहते हैं। C और G, ज  C िी मोंदजल िे नीचे रहता 

है, िे बीच एि व्यक्ति रहता है। C और D िे मध्य ि  से अदिि व्यक्ति नही ों रहते हैं। F, D िी मोंदजल िे ऊपर रहता है। 

अनुमान: उपर ि नस्थनतयों से नस्थनत-1 समाप्त ह  जाएगी। अोंदतम व्यवस्था है: 
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S38. Ans.(c) 

Sol. अोंदतम व्यवस्था:  

 

व्याख्या: 

सांकेत: A एि सम सोंख्या वाली मोंदजल पर रहता है लेदिन मोंदजल सांख्या चार के ऊपर रहता है। A और E िे बीच तीन व्यक्ति 

रहते हैं। E और H िे बीच िेवल एि व्यक्ति रहता है। 

अनुमान: ि  सोंभावनाएों  हैं। 

 

सांकेत: H और B िे बीच ि  व्यक्ति रहते हैं। B और G िे बीच तीन व्यक्ति रहते हैं। C और G, ज  C िी मोंदजल िे नीचे रहता 

है, िे बीच एि व्यक्ति रहता है। C और D िे मध्य ि  से अदिि व्यक्ति नही ों रहते हैं। F, D िी मोंदजल िे ऊपर रहता है। 

अनुमान: उपर ि नस्थनतयों से नस्थनत-1 समाप्त ह  जाएगी। अोंदतम व्यवस्था है: 
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S39. Ans.(d) 

Sol. अोंदतम व्यवस्था:  

 

व्याख्या: 

सांकेत: A एि सम सोंख्या वाली मोंदजल पर रहता है लेदिन मोंदजल सांख्या चार के ऊपर रहता है। A और E िे बीच तीन व्यक्ति 

रहते हैं। E और H िे बीच िेवल एि व्यक्ति रहता है। 

अनुमान: ि  सोंभावनाएों  हैं। 

 

सांकेत: H और B िे बीच ि  व्यक्ति रहते हैं। B और G िे बीच तीन व्यक्ति रहते हैं। C और G, ज  C िी मोंदजल िे नीचे रहता 

है, िे बीच एि व्यक्ति रहता है। C और D िे मध्य ि  से अदिि व्यक्ति नही ों रहते हैं। F, D िी मोंदजल िे ऊपर रहता है। 

अनुमान: उपर ि नस्थनतयों से नस्थनत-1 समाप्त ह  जाएगी। अोंदतम व्यवस्था है: 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

38  

 

 
 

S40. Ans.(e) 

Sol. अोंदतम व्यवस्था:  

 

व्याख्या: 

सांकेत: A एि सम सोंख्या वाली मोंदजल पर रहता है लेदिन मोंदजल सांख्या चार के ऊपर रहता है। A और E िे बीच तीन व्यक्ति 

रहते हैं। E और H िे बीच िेवल एि व्यक्ति रहता है। 

अनुमान: ि  सोंभावनाएों  हैं। 

 

सांकेत: H और B िे बीच ि  व्यक्ति रहते हैं। B और G िे बीच तीन व्यक्ति रहते हैं। C और G, ज  C िी मोंदजल िे नीचे रहता 

है, िे बीच एि व्यक्ति रहता है। C और D िे मध्य ि  से अदिि व्यक्ति नही ों रहते हैं। F, D िी मोंदजल िे ऊपर रहता है। 

अनुमान: उपर ि नस्थनतयों से नस्थनत-1 समाप्त ह  जाएगी। अोंदतम व्यवस्था है: 
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S41. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S42. Ans.(c) 

Sol.  

  
 

S43. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S44. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S45. Ans.(b) 

Sol.  
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S46. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S47. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S48. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S49. Ans.(a) 

Sol.  
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S50. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S51. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S52. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S53. Ans.(d) 

Sol.  
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S54. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S55. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S56. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S57. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S58. Ans.(b) 

Sol. 
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S59. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S60. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S61. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S62. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S63. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S64. Ans.(a) 

Sol.  
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S65. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S66. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S67. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S68. Ans.(a) 

Sol.   

 
 

S69. Ans.(e) 

Sol.   

 
 

S70. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S71. Ans.(d) 

Sol. 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

45  

 

 

S72. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S73. Ans.(d) 

Sol. 

 

 

S74. Ans.(c) 

Sol. 

 

 

S75. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S76. Ans.(c) 

Sol. 
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S77. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S78. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S79. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S80. Ans.(a) 

Sol. 
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